

# «Солнце земли русской»

В. Богословский



**В**еликий князь Александр Ярославич Невский (1219–1263) почитается русским народом не только как великий полководец, но и как святой. Он был похоронен в монастыре Рождества Богородицы во Владимире, его мощи обретенны в 1380 году и ныне находятся в Свято-Троицком соборе Александра-Невской Лавры в Санкт-Петербурге. К лику святых Русской земли он был причислен в 1547 году. Его память празднуется православными 23 ноября.

Отец князя Александра Ярослав Всеволодович был женат вторым браком на дочери торопецкого, затем галицкого князя

Мстислава Мстиславича Удалого. В 1225 году малолетний Александр вместе с семьей оказывается в Новгороде. В 1228 году вместе с братом Федором Александр стал князем Новгородским. Ему тогда было чуть более девяти лет. Новгородские бояре устроили против князя Ярослава Всеволодовича заговор, поэтому княжичей из города увозят, но уже в 1230 году Александр с братом Федором снова оказывается в Новгороде.

Александр Ярославич начал самостоятельно княжить в Новгороде с 1236 года. Это было время, когда с востока надвигались монголо-татарские завоеватели, с запада — укрепившиеся в Прибалтике завоеватели католического мира, рыцари Ордена Меча.

Переславское княжение Александра Невского выпадает на 1240–1263 годы. Он — третий из Переславских князей.

15 июня 1240 года произошла Невская битва при устье реки Ижоры. За одержанную победу князь Александр получил прозвание Невский. Но из-за несогласий с местным новгородским боярством князь вновь покидает Новгород и возвращается со своей семьей в 1240 году в Переславль-Залесский. Народное предание гласит, что княжеские палаты находились на Ярилином холме над Плещеевым озером. Именно с тех пор издревле языческий холм получил прозвание Александровой горы.

В Переславле Александр Невский разворачивает восстановительные работы, отстраивая заново город, пострадавший от нашествия хана Батые в феврале 1238 года. Но главным занятием Александра было создание переславской дружины.



Разлука князя с Новгородом была непродолжительной. Летом 1241 года Невский возвращается в Новгород, которому опять грозила беда.

5 апреля 1242 года князь Александр Невский на льду Чудского озера сокрушает войско немецких крестоносцев. Битва произошла в субботний день Похвалы Божией Матери, и это возвысило святость князя-победителя.

С 1252 года, оставаясь переславским князем, Александр Невский стал великим князем Владимирским. Он должен был стать тонким политиком, заботясь об укреплении русских земель, отстаивая их западные рубежи, и быть осторожным с сильным татарским ханством, поработившим Русь. Автор жития Александра Невского пишет, что даже хан Батый дивился силе и мудрости русского князя.

1262 год ознаменовался народным выступлением против монголо-татарских сборщиков дани в Ярославле и других русских городах. Князь, понимая, что карательной экспедиции из Орды Руси не выдержать, срочно направляется к хану отмаливать народ.

Пробыв всю зиму 1262/63 года в Орде, великий князь возвращался по Волге, будучи уже больным. Не доехав до Владимира, он отправился к своему брату Андрею в Городец, где, приняв схиму, почил.

23 ноября 1263 года во Владимире состоялось отпевание князя. Литературные памятники свидетельствуют, как велико было горе — плач и стон народа заглушал церковное пение. «Зашло солнце земли Русской», — восклицал летописец. При отпевании свершилось чудо: когда усопшему начали укладывать в гроб разрешительную молитву, он будто бы сам протянул за нею руку и опять сложил руки на груди. Это событие и положило начало посмертному почитанию князя Александра Невского.

В Переславле до наших дней сохранились два храма, во имя благоверного князя Александра Невского. Один стоит в центре города недалеко от Спасо-Преображенского собора, рядом с которым находился княжеский дворец, другой расположен в южной части города.

В 1723 году император Петр Великий приказал перенести мощи благоверного князя Александра из Владимира в Санкт-Петербург, дабы утвердить новую столицу. С 1724 года мощи были помещены в Александро-Невскую церковь Санкт-Петербурга. В 1790 году прах князя перенесли в соборный Свято-Троицкий храм Александро-Невской лавры. Для мощей святого была сделана драгоценная рака из первого серебра, найденного в царствование императрицы Елизаветы Петровны. Стихи на раке, посвященные Александру Невскому, принадлежат Ломоносову.

В 1922 году, в период ожесточенной экспроприации церковных богатств, мощи князя были изъяты из собора. Рака передана в Эрмитаж. Прах князя в 1930-е годы оказался в Казанском соборе Санкт-Петербурга. В июне 1989 года мощи князя были переданы церкви.

В 1725 году был учрежден Орден благоверного великого князя Александра Невского. Во время Великой Отечественной войны, орден его имени был заново учрежден, им было награждено 40 217 человек.

В 1958 году в Переславле, на Красной площади, был установлен бронзовый бюст, изображающий любимого русского князя. Жизнь Александра Невского привлекала внимание художников Виктора Васнецова, Николая Рериха, Павла Корина, которые создали посвященные ему полотна, а Сергей Эйзенштейн снял знаменитый фильм об Александре Невском, где он говорит с экрана: «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет».